



这个春天，宁夏贺兰山东麓  
很忙。

葡萄园里，工人们将葡萄藤  
从沉睡中唤醒，它们舒展筋骨，  
向阳而生；

种植师们踩着松软的泥土，  
开始了新一季的忙碌；

酒窖中的发酵罐，孕育了一  
冬的汁液渐渐苏醒，开启了橡木  
桶的陈酿之旅；

关于葡萄酒的尝鲜之约如  
期而至，一瓶瓶葡萄酒香飘四方  
……

此刻，迎着贺兰山下浩荡的  
春风，寻找“宁夏葡萄酒当惊世  
殊”在春天里的脚步。

## 贺兰山下春风暖时 葡萄展藤正当时

本报记者 倪会智 张雪梅 陈秀梅 文 韩胜利 图



当前，贺兰山东麓各葡萄种植基地陆续开始进行展藤作业。



### 春天，苏醒的葡萄地换来书写者

春风是和煦的，而贺兰山下，春风正烈。

它浩浩荡荡地吹上几天，地温很快升到8℃以上，葡萄藤便在黑暗的泥土中呢喃着醒来。

最先感受到它们醒来的，是葡萄园的种植师们。他们一次次走进沉寂四五个月的葡萄地，俯下身来，终于得到一句大地的密语，于是兴奋地宣布：可以展藤了！

这一刻起，宁夏贺兰山东麓万亩葡萄园进入了新一轮时间序列。

很快，拖拉机开进地里，“突突突”地划开一道道沟壑，葡萄园褪去冬装，换上一件洋气的条纹衫。

很快，地里干活的人多了。

展藤季也是用工季。57岁的牛振明带工20多年了，每年三四月份开始，他便带着华西村的村民们活跃在各个酒庄，多的时候近30人。最近20多天，他们劳作的地点是志辉源石酒庄，主要工作是展藤——把睡醒的葡萄树从土壤里拉出来，放到葡萄架上，等待发芽。

上午9点多，牛振明和工人们正起劲儿地干活。妇女们花花绿绿的头巾就像开在条纹衫上的花朵。

62岁的霍海明不习惯“展藤”这个词，他说“把它们放出来”。是的，把葡萄藤从土里“放”出来，从黑暗里“放”出来，去感受明媚也感受温润。他第二年干这个活儿，手脚特别麻利，铁锹一下子插进去，胳膊使劲儿一抬，满满一

锹土被撩开，重复三四下，一根葡萄树就再也藏不住了。再一用劲儿，它就被服帖帖地搭在架子上，头昂得高高的，直指万里晴空。

57岁的李峰是一位展藤老手了。除了干活麻利，他对葡萄藤也有几分了解，打量着一根根皮肤开裂的老藤，说这根粗细的，至少十年，又摸着藤上的一处枝权，说不久芽就会从这里长出来。干活时，老李脸上堆满了笑容。有人夸赞他儿子非常争气，是大连理工大学的研究生，这前程就像即将萌芽的葡萄藤。

相比而言，61岁的李友财干活就慢些。他之前在工地上打工，今年第一次干展藤的活儿，铲土、拉藤、平土，干起来有点吃力，被李峰甩在身后一大截。但他仍埋头弯腰地干着，额头上渗出汗珠。不一会儿，他脱掉外套，顺手甩在架子上。10点半，有人提议休息下，但李友财没有停手。他必须赶在11点半左右，把这一垄葡萄藤都放出来。下午还有一垄活儿，两三百米的地头，得忙个不停，才能赶在5点半完工回家。

3月10日开始，志辉源石酒庄进入展藤时间，1900亩的葡萄地已完成1300多亩。同一个葡萄园，去年9月底，吴改召正伏在葡萄架下摘葡萄。

园绑过。”

在这块218亩的B3霞多丽地块上，种植师周生瑜、质保员尚小芳和展藤、绑藤的人一样忙碌，他们非常关注劳作质量。不能让葡萄的生长输在“起跑线”上。

“大家仔细点，不要伤了葡萄根。”“把这里的土再往前平摊一点。你看，照我这样做。”周生瑜给工人们做起了示范，“展藤时间不能早也不能晚。过早出土，气温升高会导致葡萄过早萌芽，容易遭受霜冻；太迟展藤，出土过程中会导致嫩芽折断和损伤，展藤后也难以存活。”

“每天至少要在地块巡检两次，上午一次，下午一次。如果检查出不合格，就要现场解决。解决后再复查，直到合格为止。”尚小芳每天行走在葡萄园的各个地块，微信步数都在25000以上，“质保员的活，不但考验质量关，还要考验体力和耐力。”

3月10日开始，志辉源石酒庄进入展藤时间，1900亩的葡萄地已完成1300多亩。同一个葡萄园，去年9月底，吴改召正伏在葡萄架下摘葡萄。

“上次报道你们摘葡萄的文章看了吗？”

“看了，写得挺好的。你们都是写字的人

，不像我们只是地里干活的。”吴改召笑着说。

他们或许意识不到，春天的葡萄园里，每个忙碌的人都是大地的书写者。他们的“文字”，和这里热烈的春风、土壤、日光一样，都是宁夏贺兰山东麓万亩酿酒葡萄所必需的风物。



工人们熟练地将藤搭在葡萄架上。



### 春天，青春的梦想随葡萄藤一起萌发

贺兰山下的春风气质独特，前一秒还温润如丝，下一秒就吹得人仰马翻。

酒仙网打造的集种植、生产、文旅为一体的茉莉花葡萄酒酒庄就匍匐在贺兰山脚下。这里树坑刚刚挖好，停车场仍在修建，5万立方米的人工水库波光粼粼，310多亩的赤霞珠葡萄苗在砂土中安睡。地下铺陈着大量的滴灌管道，智能化操作灌溉系统就“蹲守”在房间里。

31岁的李想是茉莉花葡萄酒酒庄项目负责人，也是酒庄的酿酒师，从北京总部来这里已驻守近一年时间。烈烈春风中，他时髦的烫发被高高吹起。用不了多久，这里的风和日光将为他镀上一层西北汉子的色泽。

相较于志辉源石酒庄里粗壮的老藤，这里的葡萄苗种下还不到1年，只有20厘米长。“它们还太小，最怕寒潮和大风，所以我们展藤时间要晚，初步打算4月初开始。”

(下转04版)

